
ISTORIE-INVAŢAMINT-RELIGIE 

Prezentăm trei dintre participările la dezbateri în cadrul Simpozionului cu 
tema : ISTORIE-INVAŢAMINT-RELIGIE. (iunie 1992) . 

Incepînd cu anul şcolar 1990/1991, la solicitarea opiniei publice şi a cultelor 
religioase din ţara noastră, Secretariatul de Stat pentru Culte şi Ministerul Invă
ţămîntului şi Ştiinţei, cu acordul Guvernului, au stabilit cadrul pentru introduce· 
rea educaţiei moral- religioase în învăţămîntul de stat primar şi gimnazial, ca dis· 
ciplină de învăţămînt de sine stătătoare. 

Educaţia moral-religioasă în şcoală se impune ca o contribuţie însemnată 
în procesul actual de renaştere spirituală a tineretului, precum şi prin faptul că 
însuşirea valorilor moralei religioase reprezintă un drept legitim al tineretului 
nostru, în deplin acord cu principiul democratic al libertăţii de conştiinţă, cu 
drepturile fundamentale ale omului, în condiţiile pluralismuui religios oficial re
cunoscut în România şi ale respectului reciproc dintre diferitele confesiuni. 

După cum este cunoscut, această activitate se desfăşoară în şcoli după o 
întrerupere de 42 de ani, în condiţiile în care atît sub aspect organizatoric cit şi al 
conţinutului, şcoala şi cultele religioase nu au avut la dispoziţie timpul cuvenit 
pentru a lua măsurile necesare spre ,a răspunde pe deplin tuturor cerinţelor 
specifice. 

Marea majoritate a cadrelor didactice din şcoli şi părinţii copiilor apreciază 
măsura menţionată. Reintroducerea religiei în învăţămîntul de stat constituie re· 
pararea unei nedreptăţi făcute de regimul comunist. 

Tocmai pentru că ne aflăm încă la început de drum, este bine să spunem că 
deja în ceea ce priveşte orele de educaţie moral-religioasă acestea s-au desfăŞurat, 
de regulă, în cadrul programului şcolar. Uneori ele s-au ţinut în cadrul orelor de 
dirigenţie, datorită conţinutului etic al temei respective. Sînt frecvente şi cazu
rile, în special în şcolile din marile oraşe, unde se învaţă în trei şi chiar patru 
schimburi, cînd această disciplină · s-a desfăşurat în afara programului, înainte 
sau după orele de clasă prevăzute în orar, cu durată redusă ca timp, de 20-30 
minute, cu acordul tuturor factorilor interesaţi. 

In mediul rural, cu foarte rare excepţii, aceste ore s-au predat în bune con
diţii, pe clase de elevi şi numai de către preoţii şi pastorii din localitate, care au 
tratat această activitate cu multă responsabilitate. , o problemă rezolvată cu mult succes în marea majoritate a şcolilor a fost 
cea determinată de opţiunea participării copiilor la aceste ore cu conţinut reli
gios. Este meritul efectiv al învăţătorilor şi diriginţilor ce au discutat cu tact şi 
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discernămînt cu părinţii copiilor, singurii care au calitatea să decidă în această 
chestiune. 

Dacă ia începutul acţiunii termenii „facultativ " şi „opţional" prevăzuţi în 
protocolul încheiat între Secretariatul de Stat pentru Culte şi Ministerul Invăţămîn
tului şi Ştiinţei privind statutul orelor de educaţie moral-religioasă în şcolile de sta� 
nt.! aa fost înţeleşi corect sau respectaţi, după apariţia Constituţiei României, în care 
art. 32 pct.  7 prevede cil îa şcolile de stat „învăţămîntul religios este organiht şi 
garantat prin lege " a devenit evident că aceşti termeni, vizează opţiunea elevilor şi 
a părinţilor şi nu cea a factorilor responsabili din şcoli. Părinţii elevilor decid asupra 
participării sau neparticipării copiilor la aceste ore (facultativ) şi aleg confesiunea 
sau cultul la ale căror ore de curs vor participa copiii lor. 

Pentru asi gurarea unui conţinut corespunzător şi a unei metodologii adecvaie 
orelor de educaţie moral-religioasă, factorii responsabili de stat şi bisericeşti au 
organizat în m�lte şcoli întîlniri metodice şi lecţii deschise cu participarea persoa
nelor care predau această disciplină, avînd la bază programele analitice elaborate 
de culte pentru fiecate nivel de clasă, programe avizate de Secretariatul de Stat 
pentru Culte şi Ministerul lnvăţămîntuluf şi Ştiinţei sub aspect psiho-pedagogic. 
Unele culte (ortodox, romano-catolic şi reformat) au început redactarea manualelor 
pentru învăţămîntul religios. 

In vederea evităr_ii prozelitismului religios, conducerile şcolilor permit accesul 
în instituţiile de învăţămînt numai persoanelor autorizate

-
de cultele legale din 

România să predea disciplina la care ne-am referit şi numai dacă în şcoala respec
tivă au fost exprimate opţiuni ale părinţilor şi elevilor pentru cultul respectiv. 

Incepînd cu anul şcolar 1991/1992, Ministerul lnvăţămîntului şi Ştiinţei şi Se
cretariatul de Stat pentru Culte au asigurat înfiinţarea de facultăţi teologice cu profil 
pedagogic complex în cadrul instituţiilor de învăţămînt de grad universitar ale cul
telor religioase, la cererea acestora : 12 ortodoxe, 7 romano-catolice, 3 greco-catolice, 
2 reformate, 2 baptiste, una penticostală şi una adventistă. 

In cadrul acesLor facultăţi vor fi pregătiţi absolvenţi cu dublă specializare -
atît în domeniul religiei, cît şi în cel al altor discipline de învăţămînt, precum : limba 
română, limbi moderne, asistenţă socială etc. 

Cu acelaşi an şcolar, la solicitarea unor culte, M inisterul Invăţămîntului şi 
Ştiinţei şi Secretariatul de Stat pentru Culte au asigurat condiţiile necesare pregă
tirii viitorilor învăţători pentru a preda în mod calificat educaţia moral-religioasă 
la clasele I-IV în şcolile de stat. In acest scop, în planurile de învăţămînt ale şcoli
lol" normale s-au introdus cîte două ore de specialitate teologică, pe săptămînă, pen
tru· elevii care doresc şi o astfel de calificare. 

Ne exprimăm şi prin aceste rînduri opinia ca toţi reprezentanţii cultelor şi 
toate cadrele didactice care predau această disciplină ce deschide posibilitatea unei 
reparaţii morale şi spirituale în societatea noastră, ca toţi cei angajaţi pe drumul 
înţelegerii ecumenice şi respectului reciproc, să nu facă uz de poziţia pe care o au 
pentru a iniţia acţiuni de prozelitism. De asemenea, pentru a se evita accentele pole
mice interconfesionale, precum şi orice tendinţe de denigrare a altor culte, este absolut 
necesar ca predarea temelor înscrise în programe să se facă în spirit irenic-pacificator. 

Numai astfel se va reuşi asigurarea unui climat propice renaşterii morale şi 
religioase a societăţii noastre actuale. 

PETRICA TĂNĂSESCU 
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Introducerea orelor de. educaţie moral-religioasă la clasele I-VIII, ore facul
tative care nu figurează în program, este departe de a reprezenta reintroducerea 
religiei ca obiect de studiu în învăţămînt. De aceea discuţia rămîne deschisă. La 
argumentul moral, care se poate rezuma în formula că acolo „unde nu e credinţă în 
Dumnezeu nu există nici o frînă a răului ", la argumentul istoric, după care „creşti
nismul se află structural în etnogeneza poporului român" (Pr, prof. D. Stăniloae), 
trebuie adăugat argumentul bazat pe valoarea culturală a religiei ca obiect de studiu 
în şcoală. 

Inainte de nefericita reformă a învăţămîntului din anul . 1948, educaţia moral
religioasă a copiilor începea în familie şi se conrtinua în biserică. Odată cu începutul 
şcolii, chiar din clasele primare (I-IV) , începea şi instruirea copiilor, potrivit vîrstei 
lor. Orele de religie erau predate fie de învăţători, fie de preoţii în parohiile cărora se 
aflau şcolile. La liceu, clasele I-VIII pe atunci, această instruire creştea necontenit, 
atît în conţinutul de idei cît şi în nivelul de predare, adaptat necontenit vîrstei şi 
cun::;ştinţelor acumulate de elevi. Păstrîndu-şi imensa ei valoare educativă, religia 
era în acelaşi timp un obiect de studiu, o ştiinţă„. 

· 

Incepînd de pe la jumătatea secolului trecut, se poate vorbi de existenţa unei 
ştiinţe a religiei (sintagma aparţine lui Mircea Eliade) , care, prin dezvoltare şi prin 
specializare a dat naştere unor ştiinţe noi. Aşa sînt istoria r�ligiilor, istoria 
comparată a religiilor sau fenomenologia religioasă, filosofia religiei, pS ihologia 
rel igioasă, sociologia religioasă. In clasificarea ştiinţelor, ea însăşi o ştiinţă, 
psihologia religioasă, sociologia religioasă. In clasificarea ştiinţelor, ea însăşi o 
ştiinţă, teologia îşi are locul său în rîndul aşa-numitelor ştiinţe noologice, alături de 
filosofie şi matematică, toate ştiinţe ale minţii, ale spiritului, deosebite de ştiinţele 
cosmologice. Această ştiinţă a religiei, această ştiinţă teologică nu poate rămîne 
străină tineretului studios. Altfel, în formaţia intelectuală şi în educaţia acestui 
tineret s-ar crea mari lacune, greu de umplut mai tirziu. Cu 45 de ani în urmă, re
ligia era primul obiect de studiu din catalog şi nu era nici facultativă, nici lăsată la 
voia intîmplării. Ca toate celelalte obiecte de învăţămînt, avea programele sale 
analitice, manuale şi profesori special calificaţi, atît

_ 
prin studiile de teologie cît şi 

prin formele de pregătire pedagogică şi mai ales prin acel riguros examen de capa
citate, despre care C. C. Giurescu scria Jn Amintirile sale : „A fost cel mai greu exa
men din cîte am trecut în viaţa mea şi am trecut destule ".  

I�ainte de anul 1948, religia se preda în toate şcolile secundare. In liceele 
teoretice, în clasele I şi a II-a, se preda istoria biblică : Vechiul Testament în clasa 
I şi Noul Testament în clasa a II-a. Amintesc faptul că Vechiul Testament, prm 
cărţile sale istorice, este unul din cele mai preţioase izv::iare scrise pentru întregul 
Orient Apropiat antic şi  că lecţiile de religie completau cunoştinţele ciştigate de 
elevi la orele de istorie universală antică. In clasa a III-a se studia istoria Bisericii 
universale, iar în clasa a IV-a istoria Bisericii române, paralel cu istoria României. 
Evident, se începea cu vechimea creştinismului în Dacia, subliniindu-se adevărul 
incontestabil că, spre deosebire de alte popoare, creştinate la date precise, românii 
s-au născut creştini, deoarece procesul de creştinare a mers paralel cu procesul de 
romanizare a dacilor, deci de etnogeneză românească. Urmărirea procesului dţ creş
tinare şi întemeierea lui pe argumente literare, arheologice precum şi pe argumentul 
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filologic, reprezintă tot atîtea dovezi pentru continuitatea daco-romană şi străro
mână pe întregul teritoriu al patriei noastre. Tot la istoria Biserkii române se studia 
şi capitolul despre literatura română veche, începînd cu literatura în limba slavonă 
şi continuînd cu primele traduceri de texte biblice, cu tipăriturile lui Coresi, Simion 
Ştefan, Varlaam, Dosoftei, Antim Ivireanul şi cu acel monument al limbii literare, 
care este Biblia de la Bucureşti. 

ln cursul superior de liceu, se studia în clasa a V-a dogmatica, în clasa a VI-a 
morala creştină, în clasa a VII-a noţiuni de filosofie a religiei, cu teme ca : argu
mentele raţionale pentru dovedirea existenţei lui Dumnezeu, existenţa şi spiri
tualitatea sufletului, religie şi ştiinţă, religie şi artă, religie şi morală, religie şi 
filosofie. In ultimul an ·se predau noţiuni de istorie a religiilor şi elemente de 
filosofie creştină. 

Pentru a ne menţine la argumentele de ordin cultural care pledează pentru 
introducerea religiei ca obiect de studiu în învăţămînt, să amintim ideea care for
mează laitmotivul întregii opere a lui Mircea Eliade şi anume că „a fi sau mai de
grabă a deveni om (ş.a.) înseamnă a deveni religios (Istoria credinţelor şi idei
lor religioase, vol. I ,  trad. Cezar Baltag, 1981,  p. IX) , că „a trăi ca fiinţă ome
nească este în sine un act religios" (s.a. L'Epreuve du Labyrinthe, Paris, 1 978, p. 
176) . Impotriva existenţialiştilor şi mai ales a lui Sartre, care vorbeşte despre un 
„cer gol ", Mircea Eliade aduce argumentul că mari oameni de ştiinţă de astăzi, 
care trăiesc într-o societate cu totul desacralizată, ajung la concluzii ştiinţifice şi 
filosofice foarte apropiate de anumite filosofii religioase, „reconstruind un uni
vers în care Dumnezeu îşi are locul său şi de asemenea ideea de cosmogonie, de 
Creaţie " (Ibid., p. 151) .  

Dar toate acestea trebuie cunoscute de tineretul nostru, care a crescut în
tr-o societate nu numai desacralizată ci şi populată pînă la desfigurare de zei şi 
idoli creaţi ad-hoc şi de „adevăruri " fără religie şi fără Dumnezeu. Necunoaşterea 
totală a Bibliei, a istoriei Bisericii, a filosofiei creştine, are drept consecinţii. un 
gol imens în cultura generală chiar a unor intelectuali. Ce pot înţelege astfel de 
intelectuali din capodoperele artistice de inspiraţie creştină de care sînt pline 
muzeele lumii ? Sau ce pot înţelege din marea muzică, plină şi ea de misse, ora
torii, recviemuri, cantate ? Un mare istoric al literaturii române se întreba cîndva, 
în legătură cu splendida figură de stil „lumină lină ", care dintre cei patru mari 
scriitori care o folosesc s-a inspirat de la ceilalţi. Era vorba de Anton Pann, Emi
nescu, Sadoveanu şi Arghezi. I s-a atras atenţi ,i - şi a avut onestitatea să mulţu
mească celui ce a făcut-o - că de fapt toţi p:.;tru luaseră „lumina lină " direct, din 
cîntarea de vecernie „Lumină lină" . 

S-au adus introducerii religiei în şcoală două obiecţii principale. Mai intîi 
ace.ea provocată de varietatea de religii, confesiuni şi secte, care ar îngreuna gă
sirea unei unităţi în ceea ce priveşte învăţămîntul religios. Această varietate exista 
şi înainte de 1 948, este drept, mai redusă decît astăzi. Dar şi atunci, elevii de 
alte religii şi confesiuni îşi puteau urma cursul de religie la comunităţile respec
tive. Este interesant totuşi faptul că marea majoritate a acestora, şi mai ales 
evreii, făceau religia în şcoală cu excelente rezultate, tocmai datorită faptuiui că 
fiind un obiect de studiu, o ştiinţă, aceasta contribuia la dezvoltarea lor culturală. 

A doua obiecţie se referă la o aşa-zisă îndoctrinare religioasă silită a tinere
tului, adică ceva similar învăţămîntului politic de altădată. Dar introducerea reli-
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giei ca obiect de studiu obligatoriu în învăţămînt nu înseamnă nicidecum o siluire 
a minţii şi a sufletului elevilor, ci lărgirea orizontului lor cultural şi posibilitatea 
unor opţiuni solid documentate. Ateismul însuşi este o concepţie filosofică ba
zată pe argumente ştiinţifice şi nu pe eludarea marilor probleme ale lumii şi ale 
vieţii. Dar chiar şi pentru formarea unor concepţii ateiste, trebuie cunoscute şi 
argumentele concepţiilor opuse, conform principiului enunţat de Seneca : audiatur 
et altera pars, să fie ascultată şi cealaltă parte. Altfel � ajunge î"n acel ateism vul
gar, ale cărui consecinţe funeste le-am cunoscut din plin o jumătate de secol şi 
care ne-au mutilat sufletul··Şi fiinţa naţională. 

Astăzi, în marile frămîntări prin care trecem, revenirea la vechea noastră matcă 
nu se poate realiza fără reînvierea vechilor virtuţi, a căror temelie este fără îndoială 
credinţa noastră ortodoxă. 

"' 
"' . 

MARIA VASILESCU 

Studiul istoriei religiilor în cadrul învăţămîntului preuniversitar depăşeşte, 
prin obiective şi conţinut, caracterul de „obiect de studiu opţional ", precum şi as
pectul - destul de vag, imprecis - de contribuţie la creşterea gradului de cul
tură generală : el este, înainte de toate, sursa informaţională şi modalitatea certă 
pentru o racordare corectă, conştientă şi eficientă a individului la realitatea socio
politică, pe care şi-o asumă existenţial ca element vital, organic ·al polisului. Parti
ciparea la viaţa Cetăţii constituie aspectul dinamic al acestui produs şi cosmocrat 
al realităţii sensibile, iar pentru împlinirea rolului pe care îl joacă, este necesară, 
printr-o regresie conceptuală problematică, cunoaşterea şi recunoaşterea identităţii 
conjugate în tridimensionalitatea temporală ; memoria nu este un depozit lax şi 
inert de stări şi acte consumate, ci un nivel de trăire, ontic, extrem de activ şi cu 
implicaţii directe operative. 

In procesul educativ de formare şi informare a tinerilor, comumcarea este 
mijloc de realizare şi scop, într-un orizont pe care, dascăl şi discipol, şi-l integrează 
cu intenţia mărturisită de a se realiza ca parte şi întreg în ordinea socială. Infor
maţia riu se poate separa de rezultatul ei direct : formarea, iar aceasta se realizează 
prin desfăşurarea conţinutului informaţional într-un proces de acceptare şi trans
educaţională. Cele două aspecte nu formează un cerc vicios, ci constituie două 
laturi inseparabile şi co:1comitente ale procesului didactic. 

Aşadar, formarea capacităţii de comprehensiune sintetică Şi orientativă se 
realizează prin cunoaştere, prin învăţare şi asimilare conceptuală. Un orizont îşi 
implineşte funcţia sa de liman constitutiv şi axiologic prin cuprinderea „in nuce" 
a perspectivelor multiple. In acest fel, „indefinitatea" intelectuală a coexistenţei 
modalităţilor diferite de apreciere şi comprehensiune nu constituie o ţesătură de 
confuzii şi ambiguităţi, ci o structură suplă, dinamică, foarte mobilă ce asigură în
ţelegerea şi conectarea aspectelor esenţiale şi eliminarea succesivă a opacităţilor care 
ameninţă, eventual, procesul cunoaşterii. Este, credem, imposibil să ne explicăm 
şi să integrăm realitatea creştină, fără înţelegerea corectă a fundamentului spiri
tual primordial care face din „homo sapiens " un „homo religiosus ". Modul restric-
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tiv limitativ "i p'ăgubitor din punct de vedere spiritual şi culti.1ral în care se proce
de�ză astăzi l

"
a nivel educaţional nu este · rezultatul lipsei de bunăvoinţă ci al igno

ranţei. Rac.ordarea corectă la umanitate presupune înţelegerea şi respectarea tuturor 
formelor particulare de tradiţie, evitarea ligaturării, a izolării Creştinismulu� de 
toate celelalte forme de cult. Dacă Dumnezeu este Unul - şi este ! - atunci nu 
avem dreptul să introducem, abuziv şi cu totul nelegitim, disjuncţia, ambiguitatea, 
separaţia, acolo unde Tatăl Ceresc a unit, îmbinat şi armonizat lucrurile : Cum

. 
am 

putea înţelege, oare, istoria, dogma, sistemul moral şi ritualul creştin făra conside
rarea tradiţiei abrahamice unitare, fără raportarea ac�teia la marile tradiţii ale 
Orientului, ignorind cu bună ştiinţă asemănările şi  deosebirile dintre Creştinism şi 
celelalte forme spirituale consistente precreştine ? 

Sîntem martorii unui uriaş val de publicaţii, de toate formele şi orientările, 
în toate sensurile posibile ; pericolele ce aşteaptă momentul propice pentru a se 
materializa în rătăciri, erezii culturale şi comportamente sociale abei"ante, sînt, 
credem, mult _mai importante decît cele din perioada postbelică şi prerevoluţionară. 
Dogmatismul sclerotic s-a manifestat prohibitiY, dintr-un anume punct de vedere, şi 
in ceea ce priveşte „noutăţile"· psiho-spirituale ; dar, după evenimentele din de
cem�:rie 1989, cenzura competenţei, a pertinenţei şi a bunului simţ, chiar, nu a mai 
funcţionat cu frecvenţa şi cuprinderea necesară, tinerii noştri răminind la dis
creţia tuturor „profeţilor "· şi „profeţiilor�_ Inutilitatea !.!!�or as'2menea „acP..iziţ:: -
subintelectua!e nu este. r.ici p� departe, cel mai rău lucr� rătădrile, confuziile, se 
trans!"ormă rapid în dereglări psiho-fiziologice, constituie sursa ceregl§.ribr social
mora!e, a transgresiunilor şi pervertirilor de varii forme. Toate acestea, sîntem co:i
vinşi, au depăşit stadiul posibilului şi au început să devină realitate. Singurul mijloc 
prin care mai este posibilă reechilibrarea rămîne, după părerea noastră, cunoaşte
rea şi · educarea prin învăţare. Rezultatele pe care le-am obţinut în cei doi ani sbt, 
cu siguranţă, încurajatoare. S-a dovedit încă o dată, dacă era nevoie, că nu interzi
cerea, sub diferitele ei forme, la nivelul cunoaşterii conceptuale este calea potri-
vită, ci conştientizarea prin înţelegere şi competenţă, prin pătrundere intelectivă şi 
trăire autentică a valorilor spirituale este singura modalitate de reorientare bene
fică. Certitudinea, siguranţa, care se manifestă prin înt�arcerea în „sînul " Bisericii 
Ortodoxe, este fructul cunoaşterii direete şi cuprinzătoare a tuturor celorlalte tra· 
diţii - aceasta nu este o simplă afirmaţie ci experienţa contactului viu cu cei carP. 
au beneficiat de asimilarea informaţiilor specifice obieC'.tului de studiu în chestiune. 

Inţotdeauna există o şansă, o posibilitate de recuperar� a unei stări normale, 
autentice, a un'ei „actualităţi "' în care omul să redevină miisură a lucrurilor şi a 
purităţii echilibrului intelectual -studiul istoriei religiilor este una şi nu cea mai 
puţin importantă. 

T. GHIONDEA 

LECTORATUL DE VARA AL SOCIETAŢII DE ŞTIINŢE ISTORICE 
(Braşov 1992) 

Intre 6 şi 16 iulie 1992 s-a desfăşurat la Braşov activitatea Lectoratului de vară 
al Societăţii de ştiinţe istorice din România (S.S.I.) în colaborare_ cu Inspectoratul 
şcolar j udeţean Braşov şi filiala Braşov a S.S.I„  la care au participat aproape 50 
de profesori de istorie din 18 judeţe (Prahova, Dîmboviţa, Ialomiţa, Călăraşi, Brăila, 
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